

# 黄循财：后冠病时代 我国三方面“重新设定”打造更平等社会

黄顺杰, 蓝云舟, 杨浚鑫

联合早报, 2021年1月26日

教育部长兼财政部第二部长黄循财昨天在新加坡透视论坛 2021 研讨会上建议, 我国可把冠病危机视为“重新开机”的契机, 就社会不平等、绿色能源和社会团结这三大议题进行“重新设定”。

冠病疫情无国界, 病毒传播更不分对象, 然而, 不同社会经济地位的群体因疫情所受到的经济冲击却明显不一样。为此, 政府将从教育、技能培训和社会安全网等面向着手, 重建社会契约, 把新加坡打造成更公平、更平等的社会。

教育部长兼财政部第二部长黄循财昨天(1月25日)在新加坡政策研究所主办的新加坡透视论坛 2021 研讨会上, 勾勒出新加坡在后冠病时代的发展面貌。配合研讨会主题“重新设定”(Reset), 黄循财在演讲中建议, 我国可把冠病危机视为“重新开机”的契机, 就社会不平等、绿色能源和社会团结这三大议题进行“重新设定”。

联合领导抗疫跨部门工作小组的黄循财指出, 为缓解冠病疫情所加剧的贫富差距问题, 多国政府不惜投入巨资, 帮助人民纾困。

尽管我国也在去年史无前例地推出多达 1000 亿元的援助配套, 黄循财强调, 新加坡与其他国家的不同之处在于, 我国并未靠借贷来资助纾困措施, 而且政府早在 10 多年前便开始加大对弱势群体的援助力度, 如先后推行就业入息补助和乐龄补贴等计划, 为有需要的国人建构更坚韧的社会安全网。

“新加坡将不断强化社会安全网, 保障处境不利和弱势的群体, 但我们得研究如何以可持续方式, 长期做到这一点。最重要的是, 我们的目标是在一个不确定和动荡的后冠病世界中, 为新加坡人提供更多保障和支持。”

## 黄循财：国人应改变“重知识轻技术”思维

要解决社会不平等的途径之一, 是确保社会保持流动性。接掌教育部快半年的黄循财说, 政府不但已着手对学前教育投入更多资源, 并把孕期和早期儿童发展纳入国家科研范围, 我国的教育模式也在发生根本性的转变, 即把原本集中在人生前 20 年的学习生涯, 拉长为对掌握技术和精进技能的毕生追求。

除了政府的积极作为, 黄循财也呼吁人们改变过往“重知识, 轻技术”的传统思维和价值观。他指出, 社会的繁荣发展需要各式各样的能力和才干, 包括工匠和技师的技艺、艺术家的创造力和想象力, 以及护理人员的关爱精神, 而经过这场冠病疫情, 国人应更懂得珍惜必要服务人员的付出, 包括外籍客工。

黄循财在对话环节提到, 本地客工宿舍暴发疫情期间, 并非所有国人都能体谅政府为降低宿舍的病毒传播风险, 把部分客工迁出宿舍、搬入空置组屋的决定。

“我们须肯定他们的贡献，给予他们应有的尊严和尊重……如果我们能在荣誉感和收入方面，给予各领域杰出人士更多肯定，而限于知识型成就，那么收入自然会得到更均匀分配，而我们在打造一个更公平、更平等的社会方面，也会有更大进步。”